
 

  

 
 

 
 
 
 
Gegenstand: Schriftl. parl. Anfr. d. Abg. z. NR Mag. Aygül Berivan Aslan, Kolleginnen und 

Kollegen vom 10.09.2015, Nr. 6442/J, betreffend Gender Budgeting BMLFUW 
 
 
Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage der Abgeordneten Mag. Aygül Berivan Aslan, 

Kolleginnen und Kollegen vom 10.09.2015, Nr. 6442/J, teile ich Folgendes mit: 

 

Zu den Fragen 1 bis 3: 

 

Da es sich bei Gender Budgeting um eine Querschnittsmaterie handelt, wird diese von 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern verschiedener Organisationseinheiten des Ressorts 

behandelt, eine eigene Verwaltungseinheit ist daher nicht vorgesehen. Die personellen und 

finanziellen Ressourcen werden im erforderlichen Ausmaß zur Verfügung gestellt.  

 

Die Gender Budgeting Analyse im Rahmen der Erstellung des Bundesvoranschlags 2016 

wurde von den Fachexpertinnen und Fachexperten, den für die Wirkungsorientierung 

zuständigen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern sowie den Mitgliedern der Arbeitsgruppe 

Gender Mainstreaming im BMLFUW erarbeitet. 

 

Diese Grundsätze gelten auch für die nachgeordneten Dienststellen. 

 

Zu den Fragen 4 bis 8: 

 

Im Rahmen der Erstellung des Bundesvoranschlages 2016 wurde weder eine externe 

fachliche Expertise eingeholt noch NGO´s miteinbezogen. 

Frau Präsidentin Zl. LE.4.2.4/0169-RD 3/2015 
des Nationalrates 
Doris Bures 
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Zu den Fragen 9 bis 12: 

 

Die Verpflichtung, in den Untergliederungen 42 und 43 je ein Wirkungsziel als 

Gleichstellungsziel festzulegen, ergibt sich aus den §§ 2 und 41 BHG. Im Rahmen der 

Wirkungscontrollingverordnung, BGBl. II Nr. 245/2011 idgF, werden die Aufgaben und 

Instrumente sowie die Organisation des ressortübergreifenden Wirkungscontrolling und die 

Berichtspflichten der haushaltsleitenden Organe an den Bundeskanzler (ressortübergreifende 

Wirkungscontrollingstelle) geregelt.  

 

Dieser Verpflichtung wird in der UG 42 mit dem Wirkungsziel 2 „Zukunftsraum Land – 

Nachhaltige Entwicklung eines vitalen ländlichen Raumes“ mit gleichen Entwicklungschancen 

für Frauen und Männer sowie Sicherung einer effizienten, ressourcenschonenden, 

flächendeckenden landwirtschaftlichen Produktion und der in- und ausländischen 

Absatzmärkte entsprochen. In der UG 43 ist das Wirkungsziel 3 „Erhaltung und Verbesserung 

der Umweltqualität und der biologischen Vielfalt, der Lebensqualität für Frauen und Männer 

sowie der Schutz vor ionisierender Strahlung“ als Gleichstellungziel definiert. 

 

Diese Ziele werden anhand definierter Kennzahlen gemessen und in den Teilheften mit 

Maßnahmen hinterlegt. 

 

Zu den Fragen 13 bis 15: 

 

Im Zuge der Umsetzung der Haushaltsrechtsreform wurden als genderrelevante Ziele solche 

ausgewählt, die einen wesentlichen Schwerpunkt der Ressortaufgaben bilden (Ländliche 

Entwicklung und Allgemeine Umweltschutzpolitik) und mit umfangreichen Budgetmitteln 

dotiert sind. Des Weiteren werden die Maßnahmen laufend optimiert, eine gesonderte 

Ausweisung des Anteils ist aufgrund der weitreichenden und vielschichtigen Materie nicht 

möglich.  

 

Der Bundesminister 
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